Ex | Constante de Réaction

On envisage différents couples acide-base. Ecrire pour chaque couple la réaction d’échange d’un proton puis, la
constante d’acidité correspondante.

- CH3COOH /CH3COO™.

- H,O/OH™.

— Fe®t /Fe(OH);,)-

- CIOH/ClO-.
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Ex 2. Constantes deauilisre

Ecrire dans chaque cas, la réaction acido-basique possible de plus forte constante d’équilibre et la calculer.
1. [NH3], = 0.1 mol/L.

2. [NHs), = [NHf ], = 0.1 mol/L.

3. [CH3COOH], = [ClO‘]0 = 0.1 mol/L

4. [HS™], = [Na*], = 0.1 mol/L.

Couple pKa

NH; /NH; 9,2
CH3COOH/CH3COO™ | 4,8
HCIO/ClO— 3
H,S/HS™ 7
HS™/S?~ 13
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é_QUILIBFLE.S CHIMIQUES Reéactions acido-asiques PISI

TLB.. 3 Reconnaissance de titrace
On donne ci-dessous plusieurs courbes de titrage parmi lesquelles :

@ o le tirage de CH,COOH (0,1 mol - L™1) par NaOH ( 0,1 mol-L™1);

&) o le tirage PHCI (0,1 mol - L) par NaOH ( 0,1 mol -L71);

@ o le tirage de CH;COOH (103 mol - L") par NaOH ( 1073 mol - L71);
o le tirage de NH,CI (0,1 mol - L) par NaOH ( 0,1 mol-L~%).
Attribuer chaque courbe au titrage associé.
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Ex | Eauiliere acido-gasique
Une solution d'acide benzoique C¢gHsCOOH de concentration C' = 1072 mol/L a un pH de 3,1

1. Montrer que cet acide est faible.
2. Déterminer le pK, du couple acide-base.
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Ex S Composition d'une solution

On dissout du carbonate de sodium solide & saturation (concentration totale dissoute notées Cp) dans une litre

d’eau. On mesure le pH. On obtient pH ~ 8. Quelle est la composition de la solution ?
* COz, HQO/HCO:; pKAl = 6, 3.

» HCO3 /CO%~ pK a2 = 10,3.
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Ex 3 Prévision dun sens d'évolution
On mélange :
o v; = 10,0 mL d’acide éthanoique
c1 =1,0.1072 mol /L,
© vg = 15,0 mL d'éthanoate de sodium
c2 = 2,0.10~! mol/L,
¢ vg = 15,0 mL de chlorure d’'ammonium
c3 = 1,0.107! mol/L,
o v4 = 10,0 mL d’ammoniaque
c4 = 1,5.1072 mol /L.

1. Faire la liste des espéces initialement présentes.

2. Ecrire I'équation bilan de la réaction qui peut se produire dans le sens de la régle du gamma et donner sa constante
d’équilibre.

3. Calculer le quotient réactionnel @ a I'état initial et prévoir le sens spontané d'évolution.

4. Quel volume w5 supplémentaire de CH3COOH (c; = 1,0.1073 mol/L) faut-il 3jouteF pour mverser le sens d'évo-

lution ?
gcro rns (M
PK 41(CH3COOH) = 4,8, pK4p(NH) = 9,2. .
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Ex & Domaine de predominance
A quelle condition sur le pH des solutions suivantes, 'espéce chimique citée est-elle prépondérante devant son
acide ou sa base conjuguée (selon le cas) ?

1. Solution de diméthylammonium : (CH3), NH
2. Solution contenant ion hypochlorite : C10™

3. Solution contenant l’ion éthanoate : CHsCOO™
4. Solution contenant du phénol : CgHsOH.

5. Solution contenant des ions fluorure : F~.
* (CHs), NH;’ / (CH3), NH pK4 =11
x CIOH/ClO™ pKs =175
* CH3COOH/CH3000_ pK4 =438
* CSH5OH/CGH50— pK4 =10
x HF /F~ pKj4 = 3.2
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Ex S Courees de distrigution
Les courbes de distribution des différentes formes acido-basiques du diacide sulfureux H,SO3 son représentées ci-

dessous : HLB 0}) Hg 03 o t-

100k

Pourcentage
[=2]
o

1. Attribuer les courbes aux différentes espéces.
2. Déterminer les pK, des couples successifs du diacide sulfureux.
3. Construire le diagramme de prédominance associé.

4. On considére une solution de pH = 2,5 telle que la concentration totale en espéces soufrées soit égale 3 ¢ =
2,0.1072 mol/L. Déterminer les concentrations des différentes espéces présentes.
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Ex 7 Acide Fort- Base forte

1. Calculer le pH et les concentrations des espéces présentes dans une solution d’acide chlorhydrique de concen-
tration ¢, = 1072 mol/L.

2. Calculer le pH et les concentrations des espéces présentes dans une solution d’hydroxyde de sodium de
concentration ¢ = 107! mol/L.

3. A V, = 50 mL de la solution d’acide chlorhydrique de concentration ¢; = 1072 mol/L, on ajoute un volume
V, de base forte NaOH de concentration ¢, = 107! mol/L. Calculer le pH et les différentes concentrations des
diverses espéces en sulul;un pour ¥, = 1.5 mL, 2.5 mL, 3.5 mL, 5 mL, 7.5 mLet 10 mL
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Ex 9 Rase faigle

Calculer le pH et les concentrations des especes présentes dans une solution d’ammoniaque pour les concentrations

suivantes : ¢g = 107! mol/L et ¢, = 10™* mol/L. On donne pKp = 4,8.
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éQb\ILIBP\ES CHMIQUES Reactions acido-gasiques

PTSI

Ex 7T Caloul de pH

On dissout = 1,0.10~2 mol de H2S dans V = 1 L d’eau. Pour les couples H2S/HS~ et HS~ /5%~ les pK, dans

l’eau & 25 °C sont respectivement de 7 et 13. Calculer le pH de la solution

mon...quankbabive. = Ao
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Ex 9 Diaaramme de distripution
On souhaite tracer le diagramme de distribution du couple CHsCOOH/CH3COO~.
1. Tracer le diagramme de prédominance de ce couple.

2. Exprimer le pourcentage z; d'acide éthanoique et x2 d'ion éthanoate en fonction de la constante d'acidité et

. CH
de la concentration h = [H3O%]. Le pourcentage est défini par z; = [€a,co0k] ol ¢ = [CH3COOH]+

co
[CH3COO0™].
3. Tracer I'allure du digramme de distribution.
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Ex IO Triacide
L'acide orthophosphorique H3 PO, est un triacide que I'on notera H3zA. Son diagramme de distribution en fonction
du pH est donné ci-dessous. Les courbes tracées représentent le pourcentage de chacune des espéces lorsque le pH
varie.
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2. En déduire les constantes pK; et K,; des couples.

0 1
1. Identifier chacune des courbes.

3. Déterminer les domaines de pH pour lesquels le fraction d'acide H3 POy est supérieure 3 90%, puis la fraction de
HPO?™ est supérieure 3 90%.

4. Quelle est la composition d'un mélange obtenu par addition d'un volume V5 = 10 mL d'une solution commerciale
d’acide orthophosphorique dans de |'eau distillée de maniére a obtenir un volume de 2L a pH = 3. La solution
comerciale a une densité d = 1,71 et contient P = 85 % en masse d'acide orthophosphorique.

On donne M (H3PO4) = 98,0 g/mol
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